

聚焦 市委十二届九次全体(扩大)会议

2020年12月31日 星期四 责任编辑:刘玉槐 美编:李依涵 校对:刘林忠

市委十二届九次全会专访

做强实体经济 增进民生福祉

——访渭滨区委书记张帆

本报记者 秦玮玮

渭滨区委书记张帆在接受记者采访时说,市委十二届九次全会立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,客观总结了今年和“十三五”工作,全面谋划部署了明年和“十四五”工作。渭滨区将紧扣高质量发展主题,只争朝夕、真抓实干,谱写渭滨新时代追赶超越新篇章,努力走在前、作贡献。

张帆说,渭滨区将坚定不移做强实体经济,做大做强轨道交通、石油装备等六

大传统产业,大力发展传感器、机器人等四大新兴产业,加快构建现代化产业体系,全力打造西部智能制造核心区;坚定不移推进改革开放,积极融入新发展格局,加快推进全域旅游布局,打造丝路姜炎文化展示区;坚定不移深化产城融合,大力实施城市品质提升工程,加快宝光路、姜谭路片区等城市综合体建设,高质量完成经一路、省城步行街、新民路特色街区改造等商贸提升项目,打造关中平原城市群建管治

先行区;坚定不移增进民生福祉,全面践行以人民为中心的发展思想,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴,下功夫解决好群众关切的突出问题,坚决打好污染防治攻坚战,高质量打造国家生态文明示范区;坚定不移提升社会治理水平,持续深化平安渭滨建设,突出抓好乡村治理,因地制宜健全“三治融合”模式,积极探索城市治理新路子,努力打造共建共治共享的基层治理新格局。

加快产业转型 建设活力新城

——访宝鸡高新区党工委书记、管委会主任李峰科

本报记者 秦玮玮

“市委十二届九次全会提出,高新区要成为全市追赶超越的动力源,加快科技新城、综合保税区等新板块高质量发展,推进钛及钛合金、高端装备制造等主导产业创新发展,实现增长高质量、结构高质量、服务高质量、发展高质量。”宝鸡高新区党工委书记、管委会主任李峰科说,宝鸡高新区将认真贯彻落实会议精神,高标准编制“十四五”规划和国土空间规划,以大思路、大项目推动大发展。

李峰科说,宝鸡高新区将加快产业转型,在做大钛及钛合金、高端装备制造、汽车及零部件三个千亿产业集群的同时,大力发展电子信息、航空航天、医疗康养等新兴产业,实施总投资520亿元的43个市级重点项目,加快推进宝钛集团先进结构材料集群、宝鸡机床高档(智能)数控机床产业化、中铁宝鸡轨道交通产业基地等一批升级改造项目,搭建国家钛材料质量检测中心、中试平台等顶尖研发

平台,加快推进钛行业互联网、数字经济示范区建设。

李峰科表示,将加快城市东扩南移,重点打造高铁新城、科技新城、综合保税区三大板块,建设科技生态城、创新示范区,加快高铁新城建设步伐,推进渭滨大道改造提升,打通核心片区交通环线。同时,加快社会治理体系建设,着力提升优质教育、高端医疗、智慧交通等公共服务水平,建设活力新城、幸福高新,为全市高质量发展作出贡献。

坚持生态优先 聚力创新突破

——访太白县委副书记、县长张建科

本报记者 秦玮玮

“市委十二届九次全会为做好明年乃至今后一个时期的工作,指明了方向、提供了遵循、凝聚了力量。太白县将认真贯彻落实市委全会精神,只争朝夕、担当实干,在加速追赶超越中实现高质量发展。”太白县委副书记、县长张建科在接受记者采访时说。

张建科说,太白县将狠抓项目招商和基础设施建设,实行清单式管理、驻地化保障,全力推进年度投资75.9亿元的174个

市重点项目,坚持“顶天立地”与“铺天盖地”相结合,全力招引旗舰型、平台型、专精特新型总部企业和实体项目落地建设;狠抓主导产业和乡村振兴,高标准打造秦岭高山蔬菜产业基地,持续壮大莓类、冰葡萄、中药材、食用菌等替代产业,提升农产品就地转化率和市场竞争力,启动省级乡村振兴示范县创建,壮大集体经济,加快脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

张建科表示,将实施

翠华山文旅城等19个5A级景区县城重点项目,依托鳌山省级旅游度假区,大力发展休闲旅游、体育运动、医疗康养等旅游业态,促进“旅游+”全产业链融合;启动全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建,切实当好秦岭生态卫士;扎实抓好疫情防控,启动市级教育现代化先进县创建,推进稳岗就业,繁荣文化事业,建设更高水平“平安太白”,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

以项目建设助推高质量发展

——访宝鸡港务区党工委书记、管委会主任王炳绪

本报记者 刁江岭

“徐方书记在全委会上的讲话,为我们描绘了2021年乃至‘十四五’期间的宏伟蓝图,大家深受鼓舞、倍感振奋。”宝鸡港务区党工委书记、管委会主任王炳绪接受记者采访时说,2021年,宝鸡港务区将全力以赴加快项目建设,助推高质量发展。

2020年,宝鸡港务区奋力攻坚克难,经济建设驶上快车道。前三季度,港务区地区生产总值增长9.3%,固定资产投资增长163%,其中工业投资增长526%;41个重

点项目开工率100%,招商引资到位资金完成率163.5%。《宝鸡港务区概念规划》编制完成,阳平铁路物流基地累计发运货物6000余吨、发运吉利整车1000余辆,首趟中亚班列顺利发出;宝鸡综合保税区通过国家联合验收,会展中心完成升级改造,空港新城建设逐步启动。

2021年是“十四五”开局之年,也是港务区追赶超越的关键之年。王炳绪说,港务区将构建以中国西部一流生产服务型港务区为

龙头,临港临空制造产业、临港临空物流产业、会展产业为主体的“1+3”战略新格局,把宝鸡港务区建设成为“一带一路”上重要的国际生产枢纽港、国家枢纽经济发展示范区、西部地区外向型经济发展示范区、区域文化交流展示中心,开创西部港务区高质量协同发展发展的“宝鸡港务区模式”。目前,港务区已经谋划了“十四五”期间的区域基础设施、现代服务业、新型城镇化等重点领域106个重大项目,总投资1661.6亿元。

创新实干强产业 奋勇争先谱新篇

——访市农业农村局党组书记、局长吕千军

本报记者 王玲

“我们将认真贯彻落实市委十二届九次全会精神,凝心聚力抓发展,创新实干强产业,以实施乡村振兴战略为总抓手,以推进农业供给侧结构性改革为主线,以建设全国优质农产品供应中心为方向,加快传统农业向现代农业转变,农业大市向农业强市转变,努力开创新时代农业农村工作新局面!”12月30日,市农业农村局党组书记、局长吕千军在接受记者采访时说。

吕千军说,我们要落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,

加强种质资源保护利用,推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产;要建设优质农产品供应中心,推动农业高质量发展。落实“3+3+3”发展战略,大力发展“3+X”特色产业,聚力建设优质专用粮食、优质果品、高端乳业、绿色蔬菜、优质畜产品和区域特色产品六大生产基地,谋划建设全国农产品加工中心和交易物流中心,加快形成一二三产业融合、全产业链发展的现代农业产业体系,切实提高农业质量效益和市场竞争能力。

吕千军表示,要持续深化改革创新,激活乡村发展动能。推进农村集体产权制度改革,培育新型农业经营主体,发展壮大村级集体经济。深化“两地三方”农业科技战略合作,加快数字农业农村发展,加速农机化进程,加强乡村人才培育,为乡村振兴提供科技和人才支撑。实施“百镇千村万户美丽工程”,着力破解短板弱项,全面提升乡村基础设施和公共服务水平,加快推进农村现代化进程。

强化金融支持 优化营商环境

——访中国人民银行宝鸡市中心支行党委书记、行长刘立民

本报记者 罗锐

“市委十二届九次全会为下一步工作指明了方向,也坚定了我们做好工作的信心。”中国人民银行宝鸡市中心支行党委书记、行长刘立民说。

2020年,人民银行宝鸡市中心支行把支持抗疫和实体经济恢复发展放到突出位置,引导金融机构综合运用多种政策工具支持稳企业保就业,截至11月末,全市各项贷款余额突破2000亿元,新增存贷比达到171.80%,创历史新高。刘立民表示,2021年,

人民银行宝鸡市中心支行将深入贯彻落实党的十九届五中全会和市委十二届九次全会精神,围绕市委十二届九次全会确定的“一四五十”发展战略,引导金融机构积极对接重点项目,加大对五大千亿产业集群的金融支持力度,加速产业链供应链金融布局,扎实推进减费让利,助力构建“双循环”新发展格局。围绕“打赢防范化解重大金融风险攻坚战”主线,聚焦重点环节和重点领域,做好风险防范化解工

作,坚决守住不发生系统性金融风险底线。围绕优化营商环境,积极践行“金融为民”理念,推动普惠金融、科技金融和绿色金融发展,提高金融服务效能。加大对薄弱环节金融支持力度,巩固脱贫成果,推动金融助力乡村振兴的目标对接、政策衔接和措施连接。围绕宝鸡建设改革开放高地,全面落实外汇领域“放管服”改革,推动扩大对外开放各项政策措施落地,提高跨境贸易投融资便利化水平。

强化党建引领 激发“红色动力”

——访陕西西建实业发展集团有限公司党委书记、董事长冯西见

本报记者 符雅琦

“市委十二届九次全会为加快‘四城’建设,谱写宝鸡新时代追赶超越新篇章指明了方向。大会指出了非公经济加强党的建设的重要性,这对民营企业做到‘党建强发展强’有着重要的指导意义。”陕西西建实业发展集团有限公司党委书记、董事长冯西见说。

今年以来,面对新冠肺炎疫情给企业发展带来的压力和挑战,在市委、市政府坚强领导下,西建集团全体员工稳字当头,苦练内功,逆境奋起,各项工作稳

步推进,集团实现总产值和销售收入同比增长24%。集团党委筹建的宝鸡西建非公党建学院自2020年6月运行以来,已有全国各地的130个团体20000余人先后前来参观交流;集团先后荣获“全国文明单位”“陕西省五星级党组织”“全省非公经济组织党建工作现场教学点”“市区两级‘廉政文化建设示范点’”等荣誉。

冯西见表示,越是艰难险重,越显能力担当,要以优良作风把各项工作做实、做好、做到位。要坚定信心保“稳”,把心思和精力

放在搞好经营、推动企业高质量发展上,以高度政治责任感把工作做好、把业绩提上去;要创新驱动求“进”,继续推动党建和业务工作深度融合,立足自身挖掘降本、增效等各方面潜力;要精益求精提“质”,积极弘扬“劳模精神”“工匠精神”,助推各项工作再上新台阶;要红色情怀聚“力”,以非公党建学院的成立为起点,努力把西建非公党建学院打造成陕西乃至全国有影响力的党建品牌,为宝鸡地方经济发展作出新的更大的贡献。

坚定信心书写宝鸡高质量发展答卷

(上接第一版)

讲话提出,推动各类资源要素加速向宝鸡高新区、宝鸡港务区等开发区聚集,支持开发区建设一批企业技术中心、工程研究中心、工程实验室和重点实验室等创新平台。宝鸡高新区党工委书记李峰科表示,新的一年,宝鸡高新区将认真贯彻落实会议精神,深化创新驱动,加快宝鸡创新港和国家双创基地建设,开工建设科创中心,加快管委会东迁,重点打造高铁新城、科技新城、综合保税区三大板块,建设创新示范区、科技生态城。

集中优势 办好民生大事

知群众冷暖,解群众所

盼。办好民生大事,既是市委、市政府的职责使命,也是与会人员最关心、讨论最多的事。

5个贫困县全部摘帽,521个贫困村全部退出,54.5万贫困人口全部脱贫,2020年宝鸡全市脱贫攻坚各项目标任务全面完成,区域性整体贫困已全面解决。面对取得的成绩,市政府党组成员、市扶贫办主任崔省强说,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。市扶贫办将认真学习贯彻这次会议精神,持续发扬攻坚精神,努力做好巩固拓展脱贫攻坚成果工作,确保实现与乡村振兴的有效衔接。

保居民就业是国家提出的“六保”任务之一,这是民生大事。市人社局局长李永

林表示,人社系统将积极开展职业技能提升培训专项行动,提升群众就业能力。同时,他建议政府构建多元化保障体系,对增加城乡居民收入问题做具体细致安排,让群众收入提高,人民生活才能幸福。

教育质量的高低,关系到每一个家庭。宝鸡职业技术学院院长张良说,讲话对“十四五”规划目标明晰,尤其支持宝鸡职业技术学院创建省级“双高”院校,为学院今后发展指明了方向。他建议各高校加强科技平台合作,做好产教融合平台,整合各方资源,将科技力量转化为教育资源,同时希望市上能够成立产教办,专门做好产学研、社会服务等工作,促进我市中小企业发展。